

青年与城市共成长 上海"双倒"50人论坛

上海欢迎青年.青年逐梦上海



新民眼

未来属于青年,希望寄予青年。正如 《新青年》发刊词所说:"青年如初春,如朝 日,如百卉之萌动,如利刃之新发于硎……' 一个有远见的民族,总对青年投以关注的目 光。一座有活力的城市,总对青年敞开胸怀 格外欢迎。

2023年和2024年, 上海市政府工作报 告中连续提到一个新词:"青年发展型城市 建设"。其中,2023年的上海市政府工作报 告提出"开展青年发展型城市建设试点"; 2024年更进一步,明确提出"持续深化青年 发展型城市建设,努力营造世界一流的人才

上海求贤若渴,为青年创设更好的发展环 境,希望青年人才来到这座海纳百川的国际大 都市,与城市共成长,与未来共腾飞。已连续举 办四届并将在明天举办第五届的上海创新创业

青年50人论坛(简称Y50),就是上海支持青年 人创新创业、服务青年人追逐梦想的一个缩影。

论坛发布的相关数据显示,上海现有 660万常住青年人口,优质青年人才加速汇 聚。近三年来,上海每年核发的《外国人工作 许可证》和来沪外国高端人才数量均逐年上 升,来沪生活工作的留学人才人数也在每年快 速增加。上海加速优化科技人才培育体系,持 续加大引智引才力度,创新人才激励机制,打 造强大的人才磁场,吸引大批高素质人才来到 上海、留在上海,成为创新创业的中坚力量,为 城市发展提供坚实的创新创业人才基础,全面 激发上海创新创业的活力与潜能。这些高素 质人才在先进制造、生物医药等优势领域取得 了令人瞩目的创新成果和商业突破,同时在量 子计算、航天航空、新能源等赛道上积极探 索。而且,青年人才不仅将满腔的热情和坚定 的信念投入到工作中,更积极投身社会活动 和公益事业,通过多种方式为社会创新发展 贡献青年智慧和青年力量。

上海也积极策划并推出一系列高质量 的创新创业活动,青年们在一次次的深度链 接中交流经验、碰撞思想,共同学习成长,形 成充满活力的社群生态,为城市注入源源不 断的创新动力。在2021年的第二届上海创 新创业青年50人论坛上,上海市青年五十人 创新创业研究院正式成立。研究院始终关注 青年、关注青年创新创业,在明天举行的第五 届论坛上,即将联合第一财经新一线城市研 究所发布《上海创新创业生态研究报告》(以 下简称《报告》),聚焦上海的产业集群、人才 集聚、政策服务与支撑体系等多元维度,全方 位、全景式展现上海创新创业的蓬勃生态。 一个内核强大、要素丰富的平台是创新创业 的根基。《报告》将通过大量的成果展示与丰 富的数据图表,展现上海在先导产业、重点优 势产业的集群发展优势,以及高校、国家实验 室、产业孵化器等创新创业要素的建设成就。

人才,一直是整个创新创业体系中重要 的一环。截至2023年,上海共有在校高校研 究生24.27万人,全年共有1500余位学者入选"东方英才""启明星项目"等青年科创人 才培养项目或激励计划,相关项目已累计培 育近一万名青年创新学者。根据《报告》为 历年50人论坛的创新创业青年绘制的群体 画像,这些年轻人充满活力、敢于想象、满怀 斗志,是上海推动科技进步、促进产业升级、 引领社会风尚的中坚力量。

要闻 ·专题

此外,上海近年来围绕产业发展、科技创 新、创业支持等领域,形成了多方协同、多元 融合的创新创业政策体系。通过持续优化营 商环境、提升企业运营效率等手段,在多个层 面加速新质生产力的形成与释放。《报告》中 的"合力""双赢""机会""责任"等诸多关键 词,也是这些青年创业者共同的理想与坚 持。"闯上海,创巅峰",这是上海创新创业青 年50人论坛连续五年与青年一代不变的约 定,也是上海与创新创业青年们最美的约定。

上海欢迎青年,青年逐梦上海。来吧, 来上海!青年,与城市同呼吸、共成长!

Y50论坛青年代表,傅利叶智能创始 人兼首席执行官 顾捷:

2022年,我第一次参加上海创新创业 青年50人论坛。一个城市的活力就是要 看这个城市的年轻人,参加论坛的年轻人 们有梦想、有追求,这些创业的榜样能够 给我们带来很多经验和启发。更好的创 新环境就会吸引到更多创业的人才,越来 越多创业的人才又会带来新的理念,也让 环境变得更加优渥,从而能够继续吸引到 更多的人。

Y50 青年谈创新创业

Y50论坛青年代表,上海交通大学特聘 教授,图灵量子创始人兼首席执行官 金贤

我是首届上海创新创业青年50人,我的 创业就缘起于Y50论坛。科技人才要素、产 业人才要素、投资人才要素,这些要素聚集 在一起,能够碰撞出非常好的火花。一个人

能够走得更快,一群人能够走得更远。我觉 得上海需要更多的创新创业人才,持续地支 持上海科创中心的建设。

Y50论坛青年代表,文道集团创始人兼 首席执行官 姜浩文:

我第一次和论坛结缘,是在2023年5月 20日的第四届上海创新创业青年50人论坛

上。来参加论坛的青年创新创业者具有敏 锐的市场洞察力和前瞻性的思维,能够发掘 新的商业机会,希望未来能够有更多的青年 才俊汇聚于上海,共同为这座城市的发展注 入新的活力。

Y50论坛青年代表,上海新联会会长, 上海新阶层科创服务团团长 张毅:

我从第一届就参加了Y50论坛,非常荣 幸地见证了Y50论坛5年的发展。这座城市 正张开它的双臂,欢迎更多有识之士来上 本报记者 孙云 海,来创业!

第五届上海创新创业青年50人论坛 一让"Y50"成为上海最in的词!



---最近,在上海经常听到人们提 起这个词:明天,这个词将更加具有影响力 -第五届上海创新创业青年50人论坛即将 于明天在上海中心开幕,主题为"闯上海 创巅 一青年与城市共成长"。上海最具创新创 业活力的年轻人齐聚一堂,将让论坛的简称 "Y50"成为一把引领双创青年"闯上海 创巅 峰"的密钥,推动青年才俊与上海共成长。

上海创新创业青年50人论坛自2019年 发起以来,坚持党委推动、社会组织承办、市场 化运作机制,旨在搭好平台,建好舞台,打造面 向世界的"创新创业会客厅"。论坛秉持初心、 捕捉前沿信息,分享鲜活思想,激发创意灵 感。国内外知名科学家、经济学家和企业家交 流探讨,传递世界声音;有关部门发布最新政 策,提高服务效能;青年碰撞启迪,产生奇思妙 一大批创新创业人才近悦远来,更多的 90后、95后投身创新创业,在先进制造、生物 医药、绿色低碳、文化产业等领域,点燃了星星 之火,取得了可喜成绩。

四年来,论坛致力建设创新创业良好生 态,助力构建青年人才培养体系,统筹多方力 量同向发力,打造"1+N"品牌矩阵,形成青年 创新创业工作大团结大联合的工作局面。第

五届论坛也具 有三大亮点:

一是完善 组织架构,壮大 生态圈。市委 统战部、市委组 织部、市委宣传 部、市科技工作 党委、市教卫工 作党委、市经信 工作党委、市工 商联、闭市委等

8家论坛指导单位,之江生物、东方财富、复星 国际、奥盛集团、哔哩哔哩、致达控股、上海中 心等7家主办单位,携手支持单位和承办单位 均瑶集团、上海青年50人创新创业研究院,精 诚合作,确保论坛服务青年创新创业有实效。

是推出公共产品,务实服务青年。发布 "上海青年创新创业基地"。从产业重点、对青 年的友好政策等多方面在全市范围内考量推 荐,同时结合区域发展重点以及各区青年创新 创业工作基础,综合多方意见,遴选出相关园 区面向有志青年开展科技成果自主研发、转移 转化、企业孵化、科技服务、人才培养等工作,

阊上海 创巅峰 青年与城市共成长 第五届上海创新创业青年50人论坛

持政策,配套服 务等方面发挥 社会引领作用。 发布"青年

创新创业导师 团""专业服务 团"和"科创服 务团"。导师团 由历届论坛重 要嘉宾以及全

域具有代表性的专家、企业家组成,聚焦青年 创新创业主题,为高校学生、园区青年提供指 导、帮助和服务。"科创服务团"将密切携手行 业协会、园区、孵化器、投融资机构等,为科技 企业赋能;"专业服务团"将发挥政策指南针、 企业智囊团、人才孵化器的作用,为创新创业 青年群体提供公益性的专业领域辅导和支持。

发布"上海青年创新创业扶持计划"。论 坛将聚焦青年友好,从"创新创业企业扶持政 策""青年扶持政策""项目专项奖励政策""配套 服务政策""其他特定功能性政策"等多板块,全 方位梳理,集成式推出各区、园区的扶持政策,

为全球青年来沪创新创业提供向导指引。

发布"上海创新创业生态研究报告"。聚 焦上海产业集群、人才集聚、政策服务与支撑 体系等多元维度,通过大量的成果展示与丰富 的数据图表,全方位、全景式展现上海创新创 业蓬勃生态。

继续发布创新创业研修营、评选创业先锋 和优秀案例。在第四届首次举办十大研修营 的基础上,发动更多单位参与,向园区、高校走 深走实,将导师团、创新创业基地等资源赋能 研修营。在首届创业先锋评选基础上,坚持好 中选优,扩大评选范围,将前三届上海科技青 年35人引领计划中面向经济主战场的获奖及 提名青年企业家、去年评选出的高新技术转化 '自主创新十强"项目负责人等纳入评选范围。

三是创新传播方式,营造全社会关注支持 青年创新创业,建设青年发展型城市的浓厚氛 围和良好生态。

'矩阵式"青年创新创业服务体系,共建创 新创业服务体系和良好生态。联动论坛指导 单位、协作单位及市区相关单位,重点园区、高 校等,聚焦重点行业产业以分论坛、研修营、创 新创业大赛、产业圆桌会、导师服务和专业服 务等多种方式开展矩阵活动。